贵州多彩新媒体5G消息示范应用
获奖等级：第五届“绽放杯”5G应用征集大赛融合媒体专题赛二等奖及最具商业价值奖
参与单位：贵州多彩新媒体股份有限公司、中国联合网络通信有限公司北京市分公司、联通在线信息科技有限公司、贵州波奥饱网络科技有限公司
一、项目背景
（一）公司简介
贵州多彩新媒体股份有限公司（以下简称“多彩新媒”），独家运营贵州省IPTV（宽带网络电视）业务。多彩新媒坚持“政府引导、产业龙头企业引领、中小微企业紧密协同共生”的理念，通过协同各县级融媒体中心搭建自主可控的大屏渠道、建设和运营“贵州网络视听产业园”、成立“贵州新媒体产业研究院”，聚焦5G时代新业务和新应用的落地研究；以社会化协同模式打通视听上下游产业链，共创共建优质内容，积极构建视听产业新生态。
公司正在逐步实现从“广电节目播出渠道”向“智慧融媒服务平台”转变，力争建设成为区域性具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体和产业平台，服务地方经济社会发展，为实施“强省会”行动计划作出贡献。
（二）贵州着力建成现代山地特色高效农业强省
“十四五”期间，贵州将不断推进农业现代化进程，努力推动建成现代山地特色高效农业强省。根据贵州农业“十四五规划”的重点任务，要着重强化农产品品牌打造，努力提升品牌知名度，加快遴选一批有潜力的“贵字号”区域公用品牌重点培育，加大品牌宣传推广力度，围绕“贵州绿色农产品”“贵字号”系列开展品牌评价与推介，在农民丰收节等重大活动上集中发布、专题推介。计划到2025年，力争形成3-5个有全国影响力的“贵字号”农业品牌。同时持续深化农村改革创新，以“龙头企业+合作社+农户”模式为基础，因地制宜推行“合作社+家庭农场”“合作社+小农户”“家庭农场+小农户”等利益联结发展模式。深入推进农村“三变”改革，充分发挥农民主体作用，优化利益联结机制，保障农民收入持续增加。
（三）贵州乡村振兴存在信息壁垒
“农业稳则天下安，农业兴则基础牢。” 多彩新媒积极探索使用新技术，新理念，新服务的方式践行中央一号文《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》和国发二号文《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》指引，有效助力脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，深入推进农村产业革命，大力发展山地特色高效农业。在现阶段的农村农业发展过程中面临诸多问题与挑战。第一，信息无法有效连接农户与销售平台，导致农户无法获取最新的销售信息。第二，农业农村的信息化水平与网络技术不高，用户的使用习惯培育成本高。第三，贵州属于山地地区，农业专家培训与指导十分不便，无法与农户进行及时有效地一对一交流。第四，信息时代背景下的互联网消费充满陷阱，农户无法有效辨别信息的真伪，信息诈骗对于农户将造成无法弥补的损失。
二、解决方案
贵州波奥饱网络科技有限公司（贵州网络视听产业园园区企业）在助农方面已经工作多年，孵化出了“半禾共作”和“饱饱盒子”等助农IP。5G消息的诞生打开了农产品销售新渠道，多彩新媒与中国联通深度合作，利用多彩新媒在助农方面深耕多年的经验与资源和中国联通强力的技术支撑。项目中使用的联通CSP平台是基于SaaS服务的全消息一体化、集约化、云服务化企业消息服务平台。可以根据项目情况进行私有化部署与个性化运营，实现对省内定时推广，对省外关注的用户进行推送，使得中国联通的用户也成为了老稻种用户。
多彩新媒联合中国联通与贵州波奥饱网络科技有限公司，针对以上存在问题，在贵州省农业农村厅与观山湖区区委宣传部的支持下，依托“半禾共作”贵州古稻米文化传播与古稻种保护联盟，共同推出“5G老稻种博物馆”用来保护和推广在贵州分布的中国五大古老的稻作族系。“5G老稻种博物馆”借助5G消息强化线上信息有效精准传播，同时结合多个MINI老稻种博物馆强化线下体验，立体破解贵州生态农产品如何建立山里山外“产销对接”这一最大难题，助力贵州生态水稻通过“标准化、规模化、品牌化”发展。
本项目基于多个MINI博物馆以及贵州省区域，用户会收到稻种博物馆的5G消息推送，为游客介绍贵州稻种文化，包括二十四节气、老稻种博物馆、相关旅游线路、路线导航和老稻种购物等相关内容。收到稻种博物馆消息推送的5G消息终端用户在稻种博物馆的5G消息界面通过点击按钮可以对二十四节气和稻种的关系、稻种悠久的历史、应季食品等关于稻种的全方位信息进行了解。
三、应用场景
“5G老稻种博物馆”基于5G消息技术结合稻作博物馆服务，在原生短信应用免安装、高触达优势基础上，融合文字、图片、音频、视频、位置等综合信息，提供更丰富的消息聊天形式。赋予了稻谷博物馆服务应用与用户进行深度互动的能力，将成为最有价值的服务入口和服务载体。
“5G老稻种博物馆”整体的功能设计包含三大板块的内容。第一大板块是针对二十四节气和稻作的相关介绍，包括春、夏、秋、冬和加入兴趣社等；第二板块是针对老稻种博物馆的视频和图文展示，包括老稻种、稻作纪录片和口述历史等；第三板块是针对贵州稻作产品的销售渠道，通过5G消息强触达、易交互、业务串联等特性，为贵州老稻种提供销售渠道，为用户提供预售活动、生态稻米、文创周边、精致米食和稻旅体验等高效智能的服务。
5G消息赋能下的老稻种博物馆是“半禾共作”产业联盟的典型代表，结合多个MINI老稻种博物馆的线下体验，立体破解贵州生态农产品如何有效建立山里山外“产销对接”这一最大难题，为游客提供稻旅全方位体验。

1. 5G消息赋能稻旅服务，文化宣传新途径
[bookmark: _Hlk106879641]多彩新媒立足贵州本地着力打造具有贵州特色的内容IP，依靠已有的新媒体矩阵与“半禾共作”产业联盟结合中国联通5G消息能力补充了之前新媒体矩阵无法对客户群体进行主动触达与客户群体交互的能力。基于媒体优势与运营商优势打造的“5G老稻种博物馆”是目前行业内为数不多的深耕农业农村文化IP的行业应用，对于未来指导和引领贵州的农业农村文化的内容与文化输出具有当地特色与标杆示范的作用。
针对贵州久远的稻种文化和优质的稻种资源，对于全国甚至全世界游客的游览过程和知识普及，“5G老稻种博物馆”都能从各个方便提供全方位服务。

2.手机终端消息场景触达全覆盖
5G免安装、易兼容、强触达、易交互，“5G老稻种博物馆”采用5G消息+多媒体消息体的方式，能够实现终端消息触达全覆盖。以漏话提醒为例，当服务对象未接到老稻种博物馆官方的电话时，5G消息终端用户会收到一条5G消息的富媒体卡片，内容为老稻种博物馆的介绍，对话框内可以直接借助5G消息进行内容的交互；当后台检测到服务对象使用终端不是5G消息终端，而是短信小程序2.0用户时，服务对象会收到一条AIM消息，内容同为老稻种博物馆的介绍，可通过下方“了解更多”了解详细情况；当后台检测到服务对象使用终端不是5G消息终端，而是4G短信用户时，服务对象会收到一条数字短信，内容为老稻种博物馆的介绍，最后会附上H5页面的链接，可打开链接了解详情；当后台检测到服务对象使用终端不是5G消息终端，而是其他用户时，服务对象会收到一条普通短信，内容为老稻种博物馆纯文字介绍，最后会附上H5页面的链接，可打开链接了解详情。

3.5G消息赋能乡村振兴，创造贵州助农新方式
贵州生态环境良好，立体气候明显，稻作历史悠久，中国五大古老的稻作族系在贵州均有分布，其中以百越系、苗瑶系和百濮系最为集中，他们世代在此繁衍耕作，保留下难得的种质资源和生态种植技艺。5G消息技术为这些农耕稻作智慧结晶的开发与传承带来了新的渠道。
借助5G消息强化线上信息有效精准传播，结合500个MINI老稻种博物馆强化线下体验，立体破解贵州生态农产品如何建立山里山外“产销对接”这一最大难题，助力贵州生态水稻通过“标准化、规模化、品牌化”发展走出困境，集约扶持100个生态农场，按照“生态无农化高标准、规模化种植优质特色老稻种”，助推贵州生态水稻实现产业升级转型，以市场化商业化的方式，摸索出一种乡村振兴的可持续发展模式。

4.老稻种博物馆“半禾共作”社群，交流老稻种文化的好场地
收到老稻种博物馆5G消息的用户，可以点击底部固定菜单“节气与稻作”中的“加入兴趣社”，加入“半禾共作”。稻作文化兴趣社汇聚了全国各地的爱好者、专家学者及生态农场主理人，有助于稻作文化及食育栽培交流、发展与传播。















5.老稻种博物馆景点导航，给您最好的出行体验
收到“5G老稻种博物馆”5G消息的用户，可以点击底部固定菜单“带稻回家”中的“稻旅体验”，在浮卡中选择自己想去参观的景点，点击下方“导航去”，之后可进入到导航的界面，随后拉起小程序，进入到导航指引的界面，引导用户前往指定的位置。全程只需轻轻一点，就能体验实景导航，简单快捷操作方便。

    四、应用效果与推广前景
“5G老稻种博物馆”作为贵州首个依托于5G通信技术的农文旅融合示范项目，现已通过农业农产品展览会、景区营地、视频传播平台以及新闻媒体报道，为宣传贵州稻作文化以及生态稻米品牌提供支持，吸引了社会各界群众慕名参观，成为农文旅融合的模范案例。截至目前，利用“5G老稻种博物馆”作为主要宣传方式，已成功举办线下展览50余次、吸引客流量约30余万人次。
“5G老稻种博物馆”是多彩新媒利用平台优势，联合中国联通公司的技术支撑，与贵州网络视听产业园园区企业共同打造的积极响应国家乡村振兴战略的一项重点项目，该项目的落地建成，将对经济领域、文化领域、农业农村现代化领域、生态保护与种质资源领域、粮食安全与健康领域、国有企业责任领域、5G技术推广运用领域等方面都具有重要社会价值。
经济领域：“5G老稻种博物馆”项目落地将大山深处优质的稻米推介出去，在已有的客户基础上，以及对老稻种感兴趣的潜在客户中进行传播并实现销售，将极大提高稻农的收入和生活条件，这将极大地激励当地稻农继续种植优质老稻种；与此同时，项目落地将有效提升产业层次，将原本单一的老稻米农产品销售转变为农文旅融合的形式，文化产业、旅游产业的加入将会全方面提高当地稻农、相关企业的收入和运营层次，并以此创造大量的就业机会，很大程度上解决当地稻农就业难的困境，实现家门口就业，提升稻农生活幸福指数等；此外，“5G老稻种博物馆”项目的成功将成为业内模板，对于5G消息的商用，实现其经济价值等具有重要作用。

    1.促进农村经济发展、帮助农民增收
2020年11月23日，贵州66个贫困县全部实现脱贫摘帽，923万贫困人口全部脱贫，整个贵州省有192万人搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最。按照2020年贵州省乡村低保平均标准4318元/年，确保“不发生规模性返贫”的形势依然严峻。贵州92.5%的面积为山地和丘陵，是全国唯一没有平原为支撑的省份，梯田和少有的坝子上种植着1000万亩水稻，占粮食耕地面积22%，年产430万吨，产值却才100多个亿，平均每亩产值1000多元。“半禾共作”稻作文化社旗下闲土农场为例，农场流转了当地大量闲置撂荒的田地，改种当地几乎失传的高坡红米老稻种，并按照生态无农化高标准种植。
按照国发二号文“发展山地特色高效农业”的指引，贵州1000万亩水稻田、430万吨水稻产能，逐步转为“生态无农化种植优质特色老稻种”，再通过贵州多彩新媒体5G消息平台针对IPTV已有用户群体707.7万用户进行有效解决信息传播、产销对接问题，贵州生态水稻产业将有力完成升级转型，解决400万稻农的经济收入，真正巩固来之不易的脱贫攻坚成果，实现与乡村振兴的有效衔接。
随着人们收入水平的提高，越来越追求高品质的生活和精神的富足，尤其是进入后疫情时代，城市消费者一方面向往渴望自在的田园农耕生活，另一方面更需要健康营养的生态农产品。“5G老稻种博物馆”，可以作为农民、农产品、购买者的黏合剂，链接上下游，为农民的生产和销售提供一体化的解决方案，将过去单一化、散乱化的零售经营和流通模式向“标准化、规模化、品牌化”的模式转变，面向市场提供稳定的农产品供应，形成持久稳定的产销关系，从而形成良好的产业效应，扩大生产规模，到调整农业结构、促进农村经济发展、帮助农民增收的目的。
    2.利用产销对接，推动农产品走出大山
[bookmark: _GoBack]半禾共作稻作文化共同体聚合贵州数十家最为优质的生态农场及专家学者资源，现“MINI老稻种博物馆”已落成，后续将有序推进500个MINI老稻种博物馆在全国一二线城市落地。 山里山外“产销对接”的无力使得生态种植的老稻种销售无门，老稻种活态传承和开发成为空话和梦想，传统农耕稻作技艺无人传承。“5G老稻种博物馆”，通过与电信运营商和多彩新媒合作意在借助5G消息强化线上信息有效精准传播，结合多个MINI老稻种博物馆的线下体验，立体破解贵州生态农产品如何有效建立山里山外“产销对接”这一最大难题，有效连接城市终端消费者。    
以“5G老稻种博物馆”作为枢纽平台，集约提供城乡间多对多的，在山乡小农和城市居民之间，建立直接有效的连接，而第一阶段的目标是为100个生态农场提供助力，并逐步带动更多的小农与农场向高标准生态种植模式转型，推动更多的生态农产品走出大山。

文化领域：“5G老稻种博物馆”项目的落地，不仅提升了当地稻农的收入和生活条件，激励他们继续种植优质的老稻种，并且利用贵州IPTV平台已有用户、贵州网络视听产业园企业已有客户的优势，传播优秀老稻种文化、吸引客户消费等方面形成对优秀的老稻种文化的活态传承。此外，优秀的老稻种传统文化借助媒体融合平台进行传播，将贵州近千年的优秀稻作传统文化融入其中，挖掘蕴含在老稻种中的深层次文化，并进行推广介绍，实现人与人之间的接续传播，从根源上挖掘和传承优秀的中华传统文化，真正做到将老稻种文化进行活态传承。











农业农村现代化领域：农业农村现代化是乡村振兴战略中的重要目标，“5G老稻种博物馆”的落地将完美契合该目标，其融合农业产业园、乡村旅游等体现农业农村现代化的重要组成部分，对于促进农业增产增效、农民创收增收、农村宜居宜业等方面具有重要作用。


生态保护与种质资源领域：“5G老稻种博物馆”的落地将对应落实国家关于“生物多样性保护、种质资源保护，生态环境保护”重要决策。“5G老稻种博物馆”项目中的老稻米源自无农化种植、生态种植，将有利于维系生物多样性、优质种质资源、生态环境保护；此外，将传播和引导健康环保的可持续生活方式，对于树立健康环保的企业形象也具有重要价值。




粮食安全与健康领域：粮食安全与健康领域是乡村振兴战略中的题中之意，依靠科技进步，“5G老稻种博物馆”的落地将带来广大客户的消费、稻作文化的传播，在很大程度上刺激当地稻农种持续种植生态的老稻米，保护优质的种质资源，提高稻米产业的综合生产能力，加快优质米生产发展，对推动农村繁荣、农业增效、农民增收，促进乡村振兴的实现具有重要意义。此外，在“5G老稻种博物馆”在健康领域同样占有重要席位，通过种植无农化的老稻米，链接到城市生活群体，改变他们的消费习惯，追求更加生态、健康、环保的老稻米、提高生活质量、实现健康生活。
国有企业责任领域：“5G老稻种博物馆”项目落地后将极大地彰显多彩新媒及中国联通公司关于融合媒体在宣发渠道的融合性、多样性对优质老稻米及其文化的传播作用，发挥了国有企业责任与担当。


5G技术推广与运用领域：“5G老稻种博物馆”作为多彩新媒与其建设运营的贵州网络视听产业园园区企业贵州波奥饱网络科技有限公司的企业合作项目，它的成功意味着多彩新媒“平台+赛道”发展模式的成功，对于后续5G技术在贵州网络视听产业园内乃至贵州其他行业的推广应用树立了良好标杆作用，这对于5G消息技术的推广与应用也同样具有重要价值。







5G消息免安装，使用快捷：其在精准性、及时性、高触达性和高价值性上都比传统短消息、APP、公众号等具有明显的优势，且5G消息拥有轻量化、易交互、免安装等的特性，无需多余的相关软硬件的搭建安装等，一部手机不用安装任何软件就可直接实现5G消息相关的操作。5G消息的融合特点使得5G消息更加易于推广使用，5G消息兼容多网络多终端。
5G消息易兼容：5G消息的融合特点使得5G消息更加易于推广使用，5G消息兼容多网络多终端。在网络方面，个人用户使用4G/5G网络均可收到5G消息，当接收方因网络条件或终端设备无法接收5G消息时，可转为通过短信通道下发，短信内容如携带多媒体内容，用户也可点击外网址链接进行访问。
运营商层面来说，三大运营商计划为5G消息提供统一网络接口，从而保证不同运营商网络间均可正常收发5G消息；企业客户还可连接统一的聊天机器人接口，以相同方式接入不同运营商网络。终端层面而言，5G消息升级后，不同品牌、不同版本的手机终端也能无障碍共用5G消息。
因此，我们可以把5G消息带到千行百业中去，打造更多标杆型示范应用场景，实现跨区域的商业价值共享，创造更多元的经济价值，实现5G消息赋能千行百业，带动各行业产业链的转型增值。
    五、项目现场图片、效果图片




image6.png
DAIASGE

uspmear





image7.jpeg




image8.jpeg




image9.png
B mETAnTN

x wasoms
T

scemmnn





image10.jpeg




image11.jpeg




image12.jpeg




image13.jpeg




image14.jpeg




image15.jpeg




image16.jpeg




image17.png




image18.png




image19.jpeg




image20.jpeg




image21.jpeg




image22.jpeg




image23.jpeg




image24.jpeg




image25.jpeg
5 [,




image1.png
I E#E

Z1H

BIELER

ARmE

WE RN

BEKE

-

\
)

-

RRER

SRS





image2.png




image3.png




image4.png
wasone

sornwan

soummmn P





image5.png
ELERM

wiascHe

scEmmmaE

¥132.00
Hooms nunE>

ZERER G

© e GWmANNE 8 &

DUSKE - zEMAST - WEER




