贵象健康
获奖等级：5G消息专题赛二等奖
参与单位：贵阳朗玛通信科技有限公司、中国电信集团有限公司、中国联合网络通信集团有限公司产品中心、中移互联网有限公司、中国移动通信集团贵州有限公司、联通在线信息科技有限公司
    一、项目背景
随着社会进步科技发展，人民生活节奏的加快，各种压力也纷纷接踵而至，发生亚健康及患上慢性病的民众越来越多，再加上我国老龄化问题日益凸显，关注自己及家庭成员的健康状态并解决各种健康问题，已成为工薪一族及中老年人、慢病患者越来越重视的需求。
5G消息基于GSMA RCS标准规划构建，是首个面向公众用户和行业用户大规模商用的5G特色应用，正以其公信、可靠、开放、普惠的优势和轻量化、便捷化、富媒体、交互性、广覆盖等特点，正在运营商和各产业链伙伴的共同努力下，逐渐赋能千行百业。目前通过信息化手段，在移动端各健康类APP已实现了众多的健康服务的产品种类，但通过5G消息应用方式来满足用户需求、实现健康诊疗服务的产品，目前寥寥数几。
贵象健康5G消息应用（简称“贵象健康”）是一款以“贵在健康”为主旨，充分运用5G消息原生入口、免下载、丰富的富媒体呈现、方便快捷交互等特点，依托朗玛信息完善的医疗健康资质及各大优质医院（医生）资源，结合安全高效的服务能力为广大用户专门打造的集“预约挂号、在线问医、电子处方、健康资讯、智能导诊”等功能于一体的医疗健康服务产品。其利用5G消息展现形式丰富，免安装，天然实名认证，以及智交互、强触达、高受众等特点，为医疗行业提供优质完善的沟通渠道，提升服务质量，降低营销成本。后续还将结合可穿戴设备，提供健康自测、健康指导等多方位的慢病管理及会员服务。

    二、解决方案
“贵象健康”围绕医院患者场景，为用户提供各种在线医疗服务入口，如预约挂号、预约诊疗、在线问诊等服务。用户在完成实名认证之后，可以通过“贵象健康”预约检查/挂号模块将网上难以诊断、难以完成的诊疗落实到医疗机构进行后续检查、治疗；通过电子病历功能来查看电子健康档案以及由合作医院出具的检验报告；通过各种健康资讯、保健常识提高自我健康管理能力；后续还可通过可穿戴设备完成健康检测、慢病管理及药品查询服务等，满足广大用户对轻松就医、随时问诊、健康问题查询、健康状况自测等的健康需求。


数字化生态系统
    （一）项目设计
目前，业界正在稳步推进4G向5G的过渡。可预见的是，一旦基于5G消息的相关平台、设备得到广泛应用，将为互联网医疗产品提供必要的平台支撑。
运用5G消息原生入口、轻量化、交互性、强触达等特性，用户只需简单点击短信界面即可一键进入，免去下载APP、关注公众号的繁琐；清晰简要的产品流程及操作逻辑，能让用户轻松理解产品内容，同时依托朗玛信息完善的医疗健康资质及各大优质医院（医生）资源，结合安全高效的服务能力为广大用户专门打造的集“在线问医、电子处方、健康资讯、智能导诊、预约挂号、症状自查”等功能于一体的便利的医疗健康服务产品。
    （二）体制机制
随着医疗行业信息化建设的不断推进，医疗健康服务必然也要与其他系统进行数据交换，以达到信息共享的目的，所以系统采用以下设计原则：
    1.先进性：近年来，计算机技术飞速发展，其中信息处理技术也在不断创新，系统设计时要采用当代的先进主流技术，不但要考虑到应用平台和开发工具的先进，也要考虑系统架构和应用设计方面的先进性。
    2.可靠性和安全性：医疗健康服务系统是关系到患者健康乃至生命的系统，因此必须确保系统要具有足够的可靠性。系统关系到患者的个人医疗隐私，所以必须要保证系统的各个层面安全性。
    3.开放性和可扩展性：开放性是现代各领域信息系统建设健康发展的重要标志之一，只有坚持开放性，多采用各种先进技术，并且遵循国际和国内标准才能使系统具有开放性，拥有较强的生命力。当系统的业务有了新的需求，或者外部环境发生了变化的时候，系统必须可以扩展自身的功能和性能。
    4.易操作性：系统的应用人机对话界面要直观简捷，使用户使用时易于掌握。
    5.全面性：系统的架构，要支撑起全部业务功能，还要确保系统内部以及与外部系统的顺利整合。

    三、应用场景
“贵象健康”主要以广大用户在日常生活中对医疗健康服务方面的实际需求出发，运用5G消息原生入口、轻量化、交互性、强触达等特性，以内容实用、操作便利、流程清晰、响应快捷的理念进行设计。
以健康生活为主题，在5G消息场景下，为广大用户提供一站式综合医疗服务，以“在线问医、健康自测、预约挂号、健康资讯”等一系列生活日常刚需为主，并可结合智能穿戴设备，帮助用户完成自身健康检测，通过云端数据分析，为用户提供科学合理的健康指导。满足广大用户对轻松就医、随时问诊、健康问题查询、健康状况自测等的健康需求。

产品结构导图


产品服务生态体系
    （一）产品功能模块
    1.诊前预约
    预约挂号：现已接入200余家公立医院，实现用户在线实名预约挂号，享受不用排队的“绿色通道”便捷就医服务。为了保障挂号平台的兼容性和可扩展性，我们实现了接口规范的高通用性，可跨平台、跨语言实现，且适用于不同的网络环境和硬件设备等需求。针对目前国内医院使用的主流HIS厂商产品，已初步形成一整套完整的《预约挂号融合云平台医院HIS接口规范白皮书》，拥有与各地医院快速对接的能力。
    预约体检：常规体检及专项检查提醒，提前了解检查项目及费用等，在线预约，按时前往，免去排队等待的烦恼，享受热情周到无微不致的专享体检服务。
    2.在线问诊
    在线问医：汇聚国内多家优质医院、医生/专家等，为广大用户提供随时随地的一对一在线问诊咨询，获得医生就诊建议、用药指导，在线解疑答惑等健康医疗服务，用户足不出户即可在家完成小病、慢病、复诊开药等需求。
    智能导诊：AI人工智能机器人通过会话交互一步步引导用户完成导诊服务，如：输入个人基本信息、疾病部位、症状等，根据用户反馈信息快速匹配合适的医生进行推荐，用户可快速获得问医服务，免去自行搜索查询的繁琐。
    3.诊后管理
    健康管理：通过手机蓝牙或无线WiFi，一键连接智能可穿戴检测设备，测血糖、量血压、测心率……未来，用户在家就能通过“贵象健康”完成自我身体健康的检测，数据也将同步上传云端备档；如签约了私人医生服务，私人医生还将时刻监测健康数据进行分析，及时提供科学合理的健康指导、用药建议等5G消息提醒。有效解决了针对我国老龄用户、慢病患者进行长期健康数据的定期监测并针对数据进行健康趋势分析以提前告知用户注意并进行相关改善的需求。
    健康资讯：依托母公司——朗玛信息旗下“39健康网”强大的内容生产及创作能力，在“贵象健康”中，可为广大用户提供各种权威科学、丰富多类的海量健康资讯、健康常识等，以提升用户的健康意识及自我健康管理能力。
    （二）产品5G消息推送服务应用
    1.功能服务通知
用户在使用“贵象健康”服务过程中，针对不同场景将下发相应的通知提醒，如：付款成功提醒、预约成功提醒、医生接诊提醒等等，可形成完整的服务闭环，提升用户使用体验。
    2.营销活动通知
根据不同营销需求，可通过朗玛5G消息应用服务平台主动向目标客户下发5G消息通知，如：优惠券发放、免费体检通知等。通过5G消息强触达特点增加拉新、获客渠道；丰富的消息内容呈现有效促进一键导流；激活用户活跃度等，形成有效商业闭环及持续的医疗服务。
    在线问诊提交成功通知：用户向医生发出首条问诊信息后将收到反馈通知，告知用户请耐心等待，医生将尽快回复。
    各种在线预约成功通知：预约挂号、预约体检费用支付成功后，将向用户下发预约成功通知，用户可点击卡片按钮查看详情。
    各种活动通知：在特殊节日（如健康日、父亲节、母亲节等），向用户发送优惠券（或免费体检活动、在线抽奖等），优惠券可用于在线问诊、预约体检、预约挂号、健康自测设备购买时的费用抵扣。
    健康自测漏测提醒：未来，针对慢病患者每天定时健康自测（如：测血压、血糖、心率等）服务中，相关数据将上传云端进行跟踪分析，如用户出现漏测情况，将下发短信提醒用户及时完成。
    私人医生健康服务提醒：未来，如签约私人医生服务后，医生将根据用户每日检测数据，为用户提供健康指导、用药指导、康复指导等日常通知或在线就诊、线下面诊服务。
    四、应用效果与推广前景
    （一）应用效果
“贵象健康”围绕医院患者场景，为用户提供各种在线医疗服务入口，现已与200余家医院的挂号平台实现对接，用户可以通过“贵象健康”预约检查/挂号模块完成线下医疗机构的预约检查、治疗；通过电子病历功能来查看电子健康档案以及由合作医院出具的检验报告；同时，来自39健康网的实时更新可以及时满足用户最为关切的医疗热点信息需求；通过智能穿戴设备测量并记录上传数据到自测功能模块后，可以实现智能预警、提示问医。
产品在推动公司互联网医疗业务的良性发展模式的同时，进一步实现有效业务的快速复制，在不断创新业务模式的基础上，在全国范围的基层医疗机构进行推广，扩大市场影响力，进而提高综合竞争力。满足人民群众的医疗健康需求，将5G消息作为优质医疗资源的连接器和放大器，充分发挥5G消息的技术优势和医疗健康领域积累的资源优势，为老百姓提供优质的医疗健康服务。
    （二）推广前景
5G消息作为传统短信的全新升级，将成为企业用户沟通的重要渠道，开启企业服务的全新入口。5G医疗健康是 5G技术在医疗健康行业的一个重要应用领域。随着 5G消息正式商用的到来以及与大数据、互联网+人工智能、区块链等前沿技术的充分整合和运用，5G 医疗健康越来越呈现出强大的影响力和生命力，对推进深化医药卫生体制改革、加快“健康中国”建设和推动医疗健康产业发展，起到重要的支撑作用。
基于朗玛信息在互联网医疗行业深耕多年的丰富的健康资源累计，目前有来自39健康网的海量客户资源；成熟的商业模式，更容易由B端广告变现及实现C端会员付费服务；与运营商20年的合作经验，将在未来的合作中沟通无阻碍的进入5G生态系统。“贵象健康”产品的进入将给运营商、行业用户、终端厂商带来收益，也将会带来生态系统的繁荣。
    1.改变行业现状
利用5G消息展现形式丰富，免安装，天然实名认证，以及智交互、强触达、高受众等特点，为医疗行业提供优质完善的沟通渠道，提升服务质量，降低营销成本。
    2.创造新的产品形态
5G消息是传统短信的智慧升级，原生入口，触达率高。以卡片、图文、音视频、位置、文件等富媒体形态呈现及以按钮、菜单、文字/语音等多形式的交互方式，打破常规APP/公众号占空间、应用重、入口多、入口深的现状，同时有效解决了传统短信触达即结束的问题，是区别于如今各种互联网医疗健康产品的焕新呈现。
    3.提升现有服务体验
配合Chatbot平台的开放属性，可以方便的为患者提供在线问医、健康自测、预约挂号、在线缴费等场景服务。真正实现短信即入口，信息即服务的一站式体验。
    五、项目现场效果图片

产品基础功能界面







高端医疗服务界面
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健康自测功能界面
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