
附件2

常见问题解答
主管部门对域名从业机构申请的审查依据是什么？
答：电信管理机构（包括工业和信息化部或者省、自治区、直辖市通信管理局）依据《行政许可法》和《互联网域名管理办法》等相关规定，受理和审批域名从业机构（包括域名根服务器运行机构、域名注册管理机构及域名注册服务机构）的资质申请。
根据《互联网域名管理办法》，申请成为域名注册管理机构和服务机构应符合哪些核心要求？
答：根据《互联网域名管理办法》相关条款要求，申请成为域名注册管理机构和服务机构应符合的核心条件:
（一）申请主体应当是在中华人民共和国境内依法设立的法人实体；
（二）域名注册管理系统、域名信息查询（WHOIS）系统、顶级域名解析系统、注册数据库、注册数据托管应设置在中华人民共和国境内；
（三）提供相关材料，证明申请主体具有对域名注册申请者进行实名核验的能力，承诺切实履行实名核验的职责，并提供保留字制度和清单，承诺对申请注册的域名按照《互联网域名管理办法》的有关要求进行名称审核；
（四）承诺网络与信息安全主体责任，制定符合要求的网络与信息安全保障措施和违规域名处置机制，并承诺执行。
此外，为与国际域名体系保持衔接，申请主体应当首先从互联网域名地址分配机构（ICANN）取得运营资质，或者取得相关顶级域运行机构（具备ICANN资质）的运营授权。
申请成为域名注册服务机构可以从何种途径进行咨询和申请？
答：申请主体可在工业和信息化部办事服务大厅的电信和互联网业务类事项栏目

"http://www.miit.gov.cn/n1146300/n1306936/dx_index.html"中查阅相关申请的办事指南、办事流程等信息，下载申请表格样表等文件。申请主体可通过工业和信息化部电信业务市场综合管理信息系统    “https://tsm.miit.gov.cn/pages/home.aspx”进行用户注册，登录后可进行域名注册服务机构的申请，并可向通过省、自治区、直辖市通信管理局进行咨询。

申请成为域名服务机构的流程是什么？
答：申请成为互联网域名注册服务机构的流程的链接：  http://www.miit.gov.cn/n1146300/n1306936/n4052811/n4055551/index.html。申请人提交相关材料，由所在地省、自治区、直辖市通信管理局进行审查。
目前哪些域名从业机构已经获批？其获批运营、维护和管理的顶级域都有哪些？
答：具体单位名称和许可服务范围信息可通过以下工业和信息化部域名行业管理信息公示平台查询 “http://域名.信息”。
企业不清楚申请域名注册服务机构和域名注册管理机构？
答：如果只提供出售域名、DNS解析、交易过户、续费等服务，则企业应该申请域名注册服务机构，材料由企业所在地信管局审批，具体事宜请咨询当地信管局；如果除提供上述服务外，还负责管理和运维域名注册管理系统、维护域名数据库，则企业应该申请域名注册管理机构，材料由工信部审批。
如果向企业推销域名，企业不知如何是否应该购买？
答：原则上域名交易和投资属于商业行为，电信管理机构对此不进行干涉，由企业根据自身权益保护和商业价值等角度进行判断衡量，企业也可通过网络等途径查询相关知识。如果企业认为推销的域名影响到商标等正当权益，请将涉及的域名注册服务机构、域名注册管理机构、事由、时间等相关信息发送至domain@miit.gov.cn邮箱或通过其他方式进行投诉。
互联网域名从业机构申请的用户名和密码是哪个？
答：企业在官网自行申请并依照相关提示完善企业相关信息。
电信业务市场综合管理信息系统的用户名或密码忘了，如何处理？多长时间能够解决？
答：如忘记密码，可使用“密码找回功能”找回密码；如用户名忘记，可发送加盖公司公章的工商营业执照复印件到tsm@caict.ac.cn进行用户名找回和密码重置。工作人员在接到您的邮件后1个工作日内，将用户名和密码回复到您发送的邮箱。
电信业务市场综合管理信息系统无法登陆或登陆后网页无法显示如何处理？
答：首先请选用IE7.0以上版本的浏览器打开网站，如果问题无法得到解决，请致电咨询热线010-82140090进行咨询。


